5. ROZKLADY CIiSEL

Dité¢ se béhem vyuky matematiky seznamuje s riznymi rozklady cisel, kterych pak vyuziva ke
snadnéjSimu pocitani pii operacich s pfirozenymi Cisly.

5.1. Rozklad ¢isla na dvé ¢asti
Napt.
Mame 6 korali a mame je rozdélit do dvou krabicek. Kolika zpiisoby to mizeme udélat:
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K néacviku rozkladi mizeme vyuzit i jinych ¢innosti, napf. tleskani rukama napravo a nalevo,
hrani hlubokych a vysokych tonii na klaviru, vytvareni skupin déti apod. Dilezité je, aby déti
ptislusny rozklad vzdy zapsaly a k danému rozkladu naopak dokézaly vytvofit skupiny
predmétu.

5. 2. Rozklad ¢isla na desitky a jednotky

a) Zaciname s Cisly v oboru do dvaceti, napt. 16 rozklddame na 10 a 6 — ilustrujeme nazorné,
aby déti vzdy vidé€ly 10 prvki jako jednu desitku (brcka, diivka apod.).

b) Rozklddame dvojciferna Cisla, napi. 48 na40a 8, 84 na 80 a4.

ProcviCujeme casto piiklady, ve kterych maji déti problémy s nerozliSovanim desitek a
jednotek, napt. nerozliSuji 34 a 43.

5. 3. Rozvinuty zapis ¢isla v desitkové soustavé
U vicecifernych ¢isel se déti uci rozvinuty zépis Cisel — posiluje se tim pocet jednotek
ptislusnych radu,
napt. 4628=4000+600+2+8
4628=4.1000+6.100+2.10+8.1.

Naopak z rozvinutého zapisu zapisuji zapis zkraceny,

napt. 5.10000+9.1000+0.100+7.10+3.1 = 59073

Zde ¢ini problémy zapisy ¢isel, ve kterych nejsou uvedeny rady s nulami,

napt. 7.1000+4.100+5.1 =7405 déti vsak mohou zapsat chybné 745.



Podobné¢ 7.1000+4.100+5.10=7450 opét zapisi chybné jako 745.

Je tedy vhodnéjsi zapisovat vSechny tady, tedy i ty, jejichz pocet je 0.

V budoucnu budou tyto rozklady vyuzivat pti zapis velkych ¢isel pomoci mocnin deseti.
5. 4. Rozklad ¢isla na soucin Ciniteli

V souvislosti s vyukou nasobilek vnimaji déti také rozklad ¢isel na soucin €initeli.

Vsechna c¢isla mizeme zapsat jako soucin Cinitelil, nékterd praveé jednim zplisobem, jina vice
zpusoby, napf.
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Je to dilezité jednak k chapani vztahil a souvislosti, jednak do budoucna k pochopeni pojmi
prvocislo a ¢islo slozené.

5. 5. Rozklad ¢isla na dvé ¢isla pro déleni mimo obor nasobilek
K pamétnému déleni mimo obor néasobilek rozkladame ¢isla na dvé vhodnd, abychom
mohli provést d€leni (zpravidla je prvni ¢islo rozkladu desetinasobek nebo dvacetinasobek
delitele).
Napt. 76 : 4 (¢islo 70 rozlozime na 40 a 36, ob¢ tato ¢isla umime vydélit ¢tyfmi.
40 36

76 :4=(40:4)+(36:4)=10+9 =19

85 :5
50 35

85:5=(50:5)+(35:5)=10+7=17

72 : 3
60 12

72:3=(60:3)+(12:3)=20+4=24



